

最高气温21.5℃!

昨天杭州入冬以来最暖,双休日打回原形

本报记者 方力

忽如一夜春风来,昨天真暖。杭州市区最高气温冲到21.5℃,这是杭州入冬至今最高气温。

而往年,大寒期间杭州的平均最高气温只有8.1℃,直到清明平均最高气温才会升至20℃以上,这几乎是直把大寒当阳春了。

是什么造就了这次大回暖?杭州市气象台说,一是影响杭州的冷空气已经退场,二是南支槽开始

活跃,引导西南暖湿气流北上。

那么,接下来还会冷吗?杭州的冬天,不会就这么结束。月底之前,我们将会迎来两场冷空气!到那时,你会发现,眼下的温暖,都是迷惑的假象。

第一场冷空气,将于今天夜里到明天南下,明天周六,杭州市区最高气温将降至11℃左右,而周日的最低气温,只有4℃上下。

真正把杭州拉回到寒冬腊月的,是下周三(27日)到28日带来影响的第二场冷空气。预计等到它过境后,月底,杭州气温又将向冰点靠拢。

另外,雨水也要逐渐多起来了。2020年10月至今,杭州已连续三个多月降水明显偏少。全市累计降水量102毫米,较历史同期(240毫米)偏少57.5%。特别是进入2021年以来,杭州无有效降水出现,其中临安、余杭降水量为历史同期最少,临安、余杭、萧山的部分地区已出现轻度到中度、局部乡镇重度气象干旱。

可喜的是,接下来的两次冷空气活动前后,都伴有降水。分别出现在今天白天到明天上午,以及下周一到周三,其中今天夜里的雨量还比较可观,属于小到中等。大家今天出门雨具要备好哦。

温州多地人工增雨,旱情有所缓解 久旱甘霖,不易!

日前,温州市气象部门发布《重要气象报告》,汛期降雨严重不足,秋冬气象干旱持续发展,温州出现新中国成立以来最严重秋冬气象干旱。

1月20日,温州多地飘起久违的细雨,给人工增雨带来条件,温州当地气象作业人员立刻行动起来,整装出发,准备增雨作业。从20日18时至21日2时,温州全市共计4支人影作业队伍陆续开展火箭增雨作业,全市共消耗增雨作业弹38枚,增水量325.7万吨。

1月20日晚6点45分,永嘉气象部门发射两轮8枚人工增雨火箭弹,不久后,永嘉局部地方下起小雨。20日20时,文成县气象局在黄坦镇人工增雨作业点开展人工增雨作业,共发射10枚增雨火箭弹。

从20日下午起,到21日凌晨1时50分,乐清更是开展了多轮人工增雨作业。作业后全市普降小到中雨,作业效果明显。

雨量增大的背后,是从20日凌晨起,浙江省内,包括温州文成、平阳、永嘉、乐清,台州黄岩、临海、仙

居共7个地区协同作业,累计实施火箭作业6次,共发射10轮次42枚火箭弹,实施烟炉作业3次,共燃烧3轮次8根烟条,一夜累计增雨344.8万吨。

然而这场人工增雨的成功其实来之不易。自去年12月14日成功开展人工增雨作业后,乐清市气象局人影作业队先后进行了5次蹲守,其中仅一次作业成功,其余4次均“无功而返”。

久旱逢甘霖,将缓解当地干旱困境。据乐清气象台统计,20日15时-21日09时,乐清面雨量10.8毫米,而去年10月到今年1月18日雨量是34.1毫米,近24小时内,乐清的雨量已达到当地近3个月雨量的三分之一。

乐清市气象局副局长曹翔介绍,本次增雨主要是对农业抗旱、恢复土地墒情有较大的帮助,对于增加水库蓄水依然作用有限。

周琳子 黄澄 徐琴微



火箭弹准备就绪 曹翔 卢卫星 摄



扫一扫
看温州人工降雨
的视频

湘湖年鱼 第一网开捕 今年的鱼比往年大 包头鱼都在15斤左右



本报讯 杭州湘湖年鱼第一网开捕啦!昨天下午,杭州湘湖的窑里坞码头像过年一样热闹。8位湘湖老渔民到场,一字排开,蓄势待发要拉起今年第一网年鱼。

湘湖年鱼生长在水深40多米的湘湖里,它和一般鱼塘的鱼有区别,因为湖水深,鱼的颜色较深,肉质更嫩,没有土腥味。鱼的个头还大,包头鱼基本都长了五六年以上,体重在10-15斤左右。

湘湖的老渔民师傅站在小船上,正在一点点收拢定制网。定制网,是通过一段段小网连接而成,长度可达几千米,网眼8厘米左右,5斤以下的小鱼可以顺利逃脱。这也是湘湖年鱼节特意采用的古法捕鱼。

随着定制网的收紧,湘湖年鱼在湖中使劲扑



腾。捕鱼师傅两手抱起一条包头鱼,“这条大呀,差不多有十三四斤了。”包头鱼劲也大,一个甩尾,纵使经验老道的师傅也扛不住了。鱼落下一刻,溅起了高高的水花。

湘湖景区管理公司主管吴熠斌说,今年的湘湖年鱼第一网3万斤左右,分在4个沉水网箱里面,一个网箱七八千斤。

“今年的湘湖年鱼比往年都要大,捕上来的鱼比较多的是鲢鱼、鳊鱼、白条、鳊鱼,包头鱼特别大,基本上都在15斤左右。”

为什么今年的湘湖鱼比往年要大?“湘湖是定量捕鱼的,每年都是捕大留小,今年刚好赶上了长大的一批鱼。”吴熠斌说。

湘湖年鱼节将在1月30日正式开幕,整天售卖湘

湖鱼,一直持续到过年。为了保证年鱼节的售卖量,湘湖的捕鱼师傅需要提前7-10天下网,把湘湖里的鱼先赶到定制网中。

大家都喜欢新鲜的湘湖鱼,把鱼提前赶到沉水网箱里可以既保证质量又保证数量。起网时,师傅们将沉水网箱的鱼拉到活水网箱,这个过程专业术语叫做活鱼分捡。“鲢鱼、鳊鱼、白条、鳊鱼全部都分开安置,也是为了年鱼节开幕的时候方便取用。”

湘湖年鱼既然已经开捕,大家能不能先尝鲜?可以的!今早7点湘湖鱼市会售卖一小部分年鱼,只卖1个半小时,就在窑里坞码头。窑里坞码头上,有明码标价的鱼市价目表。“剩下的年鱼会储存在沉水网箱里,留待月底年鱼节开幕再一起卖。”

本报记者 章然 /文 林云龙/摄